Zaklady vyuziti korpusu v praxi cjbb75

pondéli: 8.00-9.30 G13

12. 4. 2021

Korpus jako zdroj dat pro vyzkum slovotvorby

http://www.ujc.cas.cz/elektronicke-slovniky-a-zdroje/Slovnik-afixu-html

http://ufal.mff.cuni.cz/derinet

https://nlp.fi.muni.cz/projects/derivancze/

Jak zadat dotaz pro hledani slov, ktera maji spole¢né slovotvorné vlastnosti

(lingvistické terminy: morfém, afix, kofen, kmen, slovni druh, substantivum, adjektivum,
sloveso, ..., gramaticka kategorie, rod, ¢islo, pad, osoba ...; terminy pro formalni zadani:
retézec, token, lemma, morfologicka znacka/tag, pozice/atribut, hodnota, technické feseni, ...

)
Adjektiva od sloves typu koupaci

Slovni formulace — tvrzeni, ktera musi platit, podminka nutna/dostacujici, vyuziti regularnich
vyraz a logickych operaci, vyuziti filtri, pozorovani dat a iprava dotazu.

Chceme vyhledat v§echna adjektiva takova, Ze lemma kon¢i na ci.

Hledat v korpusu

Korpus: ‘ syn2015 ‘

Typdotazu: |emma .8

Dotaz:

Slovni druh: Nespecifikovano ~

» Specifikovat kontext

» Omezit hledani

Hledat


http://www.ujc.cas.cz/elektronicke-slovniky-a-zdroje/Slovnik-afixu-html
http://ufal.mff.cuni.cz/derinet
https://nlp.fi.muni.cz/projects/derivancze/

Korpus: syn2015 | Dotaz: .*ci (480 720 vyskytd) P Promichat: /

Viiskytd: 480 720 | i.p.m. 8:3 981,16 (f) vztazeno k celému "syn2015") | ARF B: 257 539,28 | Vysledek je promichan 1

Vybér fddki: z3kladni ~ | Atributy: i3
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Lze dotaz optimalizovat?
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lemma Freg
domaci 24910
pomoci 15350
nasledujici 13689
vedouci 11597
budouci 8049
vynikajici 5245
stavajici 5179
rostouci 4725
cestujici 4608
odpovidajici 4321
vzdélavaci 4171
rozhodujici 4010
Zadouci 3592
tykajici 3445
Zijici 3424
souvisejici 2993
2969
véfici 2719
stojici 2600
lezici 2543
2530
psaci 2478
existujici 2475
pracujici 2248
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obyvat — obyvaci i obyvajici
zbyvat — zbyvajici
Existuji dva vyznamy

a) vlastnost vyjadiuje, Ze néco je uréeno k tomu, co oznacuje zakladové sloveso: obyvaci
kuchyn je nejen k vateni a jedeni, ale 1 k tomu, abychom v ni pobyvali/prebyvali;

b) transpozice vyznamu d¢je (vlastnost toho, ktery déla to, co oznacuje zakladové sloveso):
zvite obyvajici oblast/svétadil/ ... = jde pouze o nominalizaci verba (pfevod/transpozici
z kategorie slovniho druhu).

RozliSujeme dvé slovotvorné tiidy:

-a-ci od kmene minulého/infinitivniho (tzv. adjektiva ticelova)
-aj-i-ci od kmene pfitomného (tzv. adjektiva procesualni)

Jak formulovat dotaz?

Pokusime se odstranit ta adjektiva, u nichz pted sufixem —c7 pfedchazi kmenotvorny sufix
prézentniho kmene. Opérnym tvarem je tvar 3. osoby pl. indikativu prézentu aktiva, tedy bud’
—ou-, nebo —i- (pfed —i- mize jesté ptredchazet —j-/-uj-/-[eé]j-/-aj-).

Co miiZe piedchazet pied —ci pri derivaci od kmene minulého? Mohou nastat pripady,
kdy je kmen minuly a pritomny homonymni, takZe p¥i homonymii sufixu budeme mit
moZnou homonymii adjektivnich derivata?

~rw

Existuji v ¢eStiné slovesa, jejichz kmen minuly (opérny tvar je 1-ové pricesti) kon¢i na
oul/il?

Dokazete si vzpomenout?
Podivejte se do korpusu.

Dotaz je formulouvan slovné tak, Ze chceme vyhledat v§echny tvary slovesa l-ového
pricesti maskulina singularu takové, Ze konci na oul nebo na il. V jazyce cql vypada
dotaz takto:

[le="".*(oul

i" & tag="Vp[MI]S.*"]
Vysledek je prazdny konkordan¢ni seznam.
Miuzeme tudiz pouZzit negativni filtr a odstranit lemmata na .*(ouli)ci.

Sledujeme-li frekvenéné utfidény seznam, zjistime, Ze se v ném vyskytuji 1 adjektiva, ktera
sice na ci konc¢i, ale nejsou tvotena od sloves, a tak nespadaji ani do kategorie ucelovych, ani
do kategorie procesudlnich adjektiv.

Prvni je adjektivum domadci se vztahem k adverbiu doma.
Zakonceni je dci.

Miuzeme si polozit otazku, zda existuji v ¢estiné adjektiva od sloves, kterd kon¢i na dci?



Miizeme si na né€ a) zkusit vzpomenout, b) vyhledat pomoci pozitivniho filtru vS§echna
adjektiva na . *dci a prohlédnout si je, ¢) zkontrolovat, zda existuji slovesné tvary 1-ového
pricesti v singuldru maskulina na . *4/ a pokud ano, tak jak se od takovych tvart tvofi
adjektiva s vyznamem tucelu.

Odpovéd na a): ?;
b) nalezneme pouze lemma domdci a kompozita se druhym ¢lenem domaci;

c) [le=".*al" & tag="Vp[MI]S.*"] vyhledame 126 lemmat, pti¢emz vidime, ze a se pfi tvoreni
ucelového adjektiva bud’ krati (hrat — hraci, prat — praci, sat — saci, ), nebo se stfida s oj
(stat — stojaci);

Déle vidime adjektiva jako zviieci a kurect, jde o jinou slovotvornou tridu (adjektiv
tvorenych ze substantiv oznacujici vztah privlastnéni/podobnosti zakladovému
substantivu), ale jde také o jiny slovotvorny typ, a sice o skupinu adjektiv tvofenych
priponou —i/ konverzi ke vzoru jarni, pticemz zdkladem je substantivum sklofiované podle
vzoru kufe, jehoz kofen je rozSifeny o kmenotvorné —feé]ft-, které alternuje s —feé]c-.

V ptipadé, Ze se zékladové substantivum nesklofiuje podle vzoru kure, pak se ptislusné
adjektivum tvoii pouze ptiponou —i/konverzi ke vzoru jarni (psi, vici, mrozi, kozi, mysi, ...).

Podivejme se, zda tato adjektiva mohou mit homonymni zakoncéeni s adjektivy tvofenymi ze
sloves.

Vyhledame pomoci pozitivniho filtru adjektiva, kterd kon¢i na [ée/ci.

Vidime, zZe stejné zakonceni maji I adjektiva jako obrabéci, provadeéci, predvadeéci, seci,
sklizeci, dobijeci, seci, ...

Aplikovat operaci "filtr”

Filtr: negativni -
Rozsah hledéani: od: o do: 0 ,vEetné KWIC ¥
Typ dotazu: Lemma -8

Klavesnice | Pfedchozi dotazy

*ouli)ci

Dotaz:

Slovni druh: Nespecifikovano =

Hledat




Celkem: 2 772 polozek (56 stranek)

Filter lemma Freq
1 p/n domaci 24910 |
2 p/n pomoci 15350 IS
3 p/n vzdélavaci 4171 |
4 p/n obyvaci 2969 |
5 p/n psaci 2478 ||
6 p/n fidici 2055 |
7 p/n zviteci 1631 | |
8 p/n parkovaci 1481 | |
9 p/n dychaci 1417 | |
10 p/n hraci 1291 [ |
11 p/n ovladaci 1226 1
12 p/n kufeci 1187 [ |
13 p/n pfijimaci 1129 | |
14 p/n testovaci 926 1
15 p/n poznavaci 883 1
16 p/n kryci 847 |
17 p/n napajeci 843 1
18 p/n meéfici 826 1
19 p/n vySetfovaci 811 1
20 p/n chladici 797 1

Jak odstranit pregenerované doklady typu domadaci, zvireci, kureci, ...?
Rucni analyza dat.
DalSi nastroje pro hledani slovotvornych zikonitosti.

Vyhledavani dvojic slov podle zadani spolecné a odlisné €asti pomoci nastroje Morfio.

<+ M : +> Morf. specifikace:
oo 1 I

Pridat vzor

(G I SYN2015 M Frekvence vy3si nez: _ Hledat: Vyhodnotit:

Hledat Odkaz na toto zadani: http://morfio.korpus.cz/Gz1Xv7eX




vzor1 4v (fq 4v) wvzor2 v (fq +¥)
1 vzdélaval (15) vzdélavaci (1977)
2 ridil (742) ridici (1402)
3 psal (1779) psaci (890)
4 obyval (63) obyvaci (849)
3] parkoval (24) parkovaci (803)
6 ovladal (123) ovladaci (699)
7 pfijimal (128) prijimaci (601)
8 testoval (56) testovaci (584)
9 poznaval (80) poznavaci (579)
10  dychal (107) dychaci (530)
11  vySetroval (69) vySetiovaci (528)
12 kryl (78) kryci (520)
13  chladil (2) chladici (477)
14  méfil (135) méfici (471)
15 nap3jel (3) napajeci (457)
16 lepil (23) lepici (439)
17  cerpal (96) Cerpaci (434)
18 porizoval (33) porizovaci (417)
19 sedal (34) sedaci (408)
20 skladal (126) skladaci (408)

Jak vypadaji vysledky korpusovych analyz v lexikografickém dile zaméfeném na popis
slovotvornych prostredk:

http://www.slovnikafixu.cz/heslar/-c%C3%AD

Podobné lze uzit Morfio 1 k vyhledani dvojic opérny tvar — procesudlni adjektivum

S spolecny
veor 1 N
vaor 2

Pridat vzor

+> Morf. specifikace:

LGl I SYN2015 M Frekvence vy33i nez: _ Hledat: Viyhodnotit:

Hledat Odkaz na toto zadani: http://morfio.korpus.cz/hQ4dKEwm



http://www.slovnikafixu.cz/heslar/-c%C3%AD

vzor1 4+ (fq 4v) vzor2 v (fq +¥)
1 nasledu;ji (667) nasledujici (6795)
2 budou (48880) budouci (4812)
3 vedou (3673) vedouci (4631)
4 vynikaji (337) vynikajici (3975)
9 rostou (2199) rostouci (3173)
6 odpovidaji (1408) odpovidajici (3003)
7 rozhoduiji (801) rozhodujici (2956)
8 stavaji (1938) stavajici (2889)
9 tykaji (1204) tykajici (2507)
10 Ziji (4944) Zijici (1767)
11 souviseji (694) souvisejici (1700)
12 stoji (2750) stojici (1628)
13  lezi (1337) lezici (1617)
14  obsahuji (2738) obsahujici (1562)
15  zbyvaji (509) zbyvajici (1543)
16  pfipominaji (1567) pfipominajici (1542)
17  pulsobi (2904) pUsobici (1372)
18  vychazeji (1667) vychazejici (1169)
19  umoziuji (2730) umoziujici (1146)
20  chybéji (680) chybéjici (1130)

Vyhody nastroje Morfio: vyssi piesnost (pracujeme v tomto ptipadé s opérnymi tvary, a
tudiz ptesné definujeme derivacni vztah zdkladového a odvozeného slova)

Nevyhody nastroje Morfio: mensi pokryti (pracujeme v tomto pfipad¢ s opérnymi tvary, a
tudiz se jednak opirame o vysledky automatické analyzy — desambiguace nemusi byt pfesna a
také redukujeme data na ty opérné tvary, které jsou doloZeny v analyzovaném korpusu — napf.
v korpusu SYN2005 neni desambiguovan/ ,,sdruzené hodnota“/ tvar cutal slovesa cutat, a
tudiz neni adjektvum cutaci nastrojem Morfio ptitazeno do dvojice vyhledané uvedenym
zpiisobem). A samoziejme také nebudou nalezeny doklady typu ptal/ptaci.

V nastroji 1ze sice pouzit alternace, ale i ty mohou plsobit pregenerovani vysledk.

Nevyhod je ovSem v uvedeném piipadé méné, vyhody prevazuji.
Korpus: syn2005 | Dotaz: cutal (1 vyskyt) P> Promichat: /

Vyskytli: 1 | i.p.m.: 0,01 (vztazeno k celému korpusu) | ARF: 1 | Vysledek je promichan

Vybér fadkd:

O pasty Kolynos, a jak jsem $el ke schodidm, Cutal/Cutat/VpYS---XR-AA---1 jsem do ni trepkou s berankem , co jsem mél



19. 4. 2021 Da: Jak Ize v korpusu vyhledat substantiva tvofena piiponou —n(7)/-¢(i)
paradigmaticky od vsech sloves (Fizeni, nosent, sbirani, hrani, kryti, pohnuti, ...).

Pokuste se:

a) formulovat dotaz (v pfirozeném jazyce a v jazyce cql);

b) pozorovat korpusova data vyhledana na zaklad¢ dotazu a dotaz specifikovat;

c) popsat, jaka pozorovani lze vyuzit pfi reformulaci dotazu/pouzivani filtr;

d) popsat moznosti vyuziti nastroje Morfio k vyhledani dvojic sloveso/substantivum;

e) podivejte se na heslo — ve Slovniku afixti uzivanych v cesting.



